

# 再访兴义八中 再感教育芬芳

□ 熊伟

1996年，贵州醇酒厂斥资三千万元投入教育，兴办了一所占地216亩，其中森林面积100亩的中学校。自此，黔西南州兴义市第八中学（以下简称“兴义八中”）这个西部乃至全国的奇迹故事开始谱写。直至今日，学校20余年间先后培养出9名省状元，2015年出现了极为罕见的3状元同校，2022年再次包揽贵州省文理双状元。没有悠久的办学历史，没有经过遴选的优质生源，但办学成绩却令同行刮目相看，被老百姓交口称赞，先后被《中国教师报》称为“山沟里飞出的金凤凰”，被《中国教育报》赞为“让布依子女都上一本大学”的中学，被《贵州教育》称为“走特色办学之路”的中学。这些都源于其一直坚定不移地走优质教育之路，走特色教育之路，这也是我三次带队拜访学习兴义八中的重要原因。回顾三次考察经历，我认为兴义八中有四大特色，这里作简要分享：

## 特色一：厚重、丰富、全面的校园文化建设

兴义八中二十余年的办学史非常年轻，但其文化氛围却格外浓郁、文化积淀也格外厚重，这是因为其在建设与发展过程中，相较于现代化教育设施的补充和完善，更重视独特校园文化的营造和充实。从一进校园就能看到的孔圣石和老子石，到遍布古诗词的励志文化长廊，再到上善若水瀑布，一路经过诸子百家文化墙、太极浮雕，穿行长征精神主题公园……以优秀传统文化为引领，凸显各种时代精神、民族精神，称得上“一步一景、一景一文化”，行走在校园中便无时无刻不沉浸在各式各样优秀文化熏陶之中。“厚德、求真、担当、坚韧”四大核心文化支柱通过“景物园地”“活动园地”“制度园地”等八大园地布设到学校方方面面，引人向上向善，催人奋发图强，形成良好的学习风气和拼搏氛围，让孩子们学有所获且乐在其中，实现了“国学浸润智慧，学子修身修心”的育人目标。

## 特色二：文化培育与学科教育深度融合

好环境。每次来访，我都被校园中与优美自然景观深度融合在一起的学术环境所折服。从教学楼命名到一石一树的设置安放，都既有学科特色，又饱含深刻内涵，还能恰如其分的融入万峰林独特的自然环境中：“逐梦大道”尽头的栋梁树既是生物老师的典型案例，又蕴意珍爱青春、志存高远；自强音乐编钟既是历史和音乐老师的教学实例，又象征自强不息、追求卓越；励志文化长廊既可学习名篇名句名人，又能够净化思想，启迪智慧，激志励

志……每一个角落、每一面墙、每一处空间都是学科教育的生动场景，给人“学无止境”的积极暗示，让老师们能随时随地寓教于文、寓教于乐，以文载道、以道化人，用心用情将教书育人的核心理念融合进学校的一景一物上，使兴义八中处处都“见石见水见人见文，有花有林更育人”。

好活动。如果说校园环境体现了学校文化的潜移默化，那么校园活动彰显的是学校文化的凝聚与迸发。“学会创新”主题月中化学创新实验晚会精彩纷呈；科技节系列活动现场，“光的奇妙世界”“我知生物我爱生活”等主题性、项目化的活动链接学科学习与生活世界，成果展示多姿多彩；“民族与未来”夏令营，从方案设计到活动实施到成果汇报、问题反思等，让学生综合运用所学本领解决问题，改变世界，培养学生家国情怀……众多活动中印象最深的莫过于泼水节学生的不羁和老师的洒脱、毕业千人宴校领导与师生间情感的交融、元旦篝火晚会所有人手牵手心连心的团结和谐。精心筛选策划的活动让课堂所学得到实践运用，让学生个性得到充分张扬，兴趣得到充分满足，特长得到充分展示，能力得到充分拓展，并最终实现核心素养的综合提升，对于释放学习压力、缓解紧张情绪、增进师生情谊、营造和谐校园起到了非常重要的作用，已经成为许多学生一生的美好记忆。

## 特色三：春风化雨，校长老师学生和谐共进

好老师、好学生。兴义八中的教师食堂取名为春雨阁，意为老师如同春风化雨般教导学生，以身为教、润物无声，既将宝贵学识传授给孩子们，也将“爱国、爱家乡、爱母校”的“三热爱”核心素养传承下来，教书、育人齐头并进。正因如此，兴义八中有众多本校毕业就读国内一流学府，特别是到北师大、华东师大等深造后的学生又回母校任教。他们大大充实了兴义八中的师资队伍，好的师资又继续培养新人才，循环往复，真正实现了兴义八中期盼的“今天我以八中为荣，明天八中以我为荣”的美好愿景。

好校长。学校领导需要是仁者、勇者和智者。兴义八中的第一任校长也就是贵州醇酒厂原厂厂长鄂文松是一名仁者，因其强烈的社会责任感和对教育的热爱，兴义八中才得以诞生；第二任校长王文佳是一名勇者，他殚精竭虑、勇于改革，使兴义八中从薄弱学校变为中国百强校；现任校长彭贻荣从兴义八中成立开始就一直在这里任教，他见证了这所学校的诞生和蜕变，也汲取了前两任校长对教育的热爱和勇于创新的优秀品质，集仁、勇、智于一身，为人谦逊、淡泊名利，敢于也善于和师生打成一片，切身融入他们，才更能将心比心、感同身受，获取一线心声以设置合

理制度，让“师生进步、学校成长”的目标得以顺利实现。

## 特色四：落实“五育并举”并且拓展、深化

好课堂教学质量。这所奇迹般的学校能够让同行们认可不仅仅因为其外在美好，更是因为其过硬的“智育”水平。1996年建校，1999年第一批毕业生就有2人考上清华北大，如今已累计有260余名学生被清华北大录取。一本上线率从最初的37.6%上升到现今的96%以上，二本上线率实现100%。即便是主要由国家乡村振兴重点帮扶县（于2020年退出国家级贫困县）的册亨县、望谟县学生所组成的“册望民族班”，其一本上线率也超过了91%，更有被清华北大录取的学子。这些数据无不让人惊叹且向往，本次考察团多个校长、高中年级主任深入课堂，才得以窥见一斑。究其原因，这与兴义八中坚决贯彻以学生为中心、以课堂为阵地，追求课堂“三性”“五动”等一系列高效率、高质量课堂教育息息相关。

好教育教学方式。一直以来，兴义八中就不培养单纯的考试机器，而是坚定地贯彻“五育并举”的教育方针，践行“全面育人、立德树人”的教育宗旨。学校将诸多优势统筹运用，结合自身实际开创了新教育方法，例如：取消聘用园丁，通过师生共同设计布置学校文化景观，修缮维护校园自然环境实现“美育”“劳育”；取消聘用食堂保洁，实行由值日生监管的食堂杜绝浪费制、餐盘清洁验收制等的“食育”。这真正践行了叶圣陶先生提出的“生活即教育”，让学生在真实的生活场景中解决问题，学会沟通与交往，增强责任与担当，以促进素养的形成。既让学校能用更多精力提高教学质量而非忙于琐事，也让家长不操孩子道德品行和生活习惯，在办好人民满意的教育和实现教育品质提升上走得更深、更远。

兴义八中作为贵州省西南方向最外侧的学校之一，因其独特的地理位置和交通环境，有教无类是他们唯一选择也是必然选择。这种特点虽然对其教学质量有所影响，但也赋予了兴义八中强烈的使命感，也就是必须真正成为老百姓家门口的好学校，立德树人、造福乡梓，才能不断改变大山里孩子们的命运，才能切实贯彻党的二十大报告中“为党育人、为国育才”的精神。兴义八中的成功经验值得我区中小学深入学习研究和创造性探索实践，希望江津区能够推陈出新，进一步为党和国家培养“有理想、有本领、有担当”的时代新人。

# 成都考察随记

□ 李德良

1月28日，重庆市建设成渝地区双城经济圈工作推进大会举行，强调要把双城经济圈建设放在中国式现代化的宏大场景中谋划推进，作为市委“一号工程”和全市工作总抓手总牵引。当前我们要进一步深化对双城经济圈建设战略、战略机遇、战略重点认识，统一思想、凝心聚力，不断增强双城经济圈建设的紧迫感、责任感、使命感，推动双城经济圈建设形成更多标志性成果，全力展现双城经济圈建设的重庆新作为。

为了进一步整合在川江津籍专家资源，凝聚力量，助力成渝地区双城经济圈建设和社会主义现代化新江津发展，3月9日至11日，区政协原主席、区决咨委主任王忠德，率区决咨委一行13人赴成都，拜访了四川省决策咨询委员会，参观考察了成都江津商会会员之星企业——四川新千里装饰集团和世外乡村（控股）集团。

## 拜访四川省决咨委

3月9日下午，四川省决咨委与重庆市江津区决咨委开展交流座谈。四川省决咨委副主任王海林出席会议。会上，重庆市江津区决咨委主任王忠德介绍了江津区决咨委新型智库建设工作情况，围绕决策咨询体系建设和合作研究等内容与四川省决咨委进行交流。王海林副主任肯定了重庆市江津区决咨委智库建设取得的成效，并对两地联合开展课题研究提出意见和建议。

2010年3月，四川省委、省政府决定将1983年成立的“四川省科学技术顾问团”更名为“中共四川省委、四川省人民政府决策咨询委员会”，聘任第六届省科学技术顾问团全体顾问为第一届省委、省政府决策咨询委员会委员。2013年1月，经省委、省政府研究，同意换届成立第二届省委省政府决策咨询委员会，继续充分发挥在服务四川经济、科技和社会发展宏观决策的作用。

2019年1月，经四川省委、省政府研究，同意省委省政府决策咨询委员换届。2019年2月26日，第三届省委省政府决策咨询委员会成立，共设两院院士组、宏观经济组、工业组等11个专业组，共有委员及

特聘委员320余人。

四川省省委省政府决策咨询委员会作为省委、省政府对全省经济、科技和社会发展宏观决策的“思想库”和“智囊团”，在全省新型智库体系中发挥骨干和领军作用。以服务省委、省政府科学决策、民主决策、依法决策为宗旨，发挥智力集成优势，为四川省经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设提供针对性强和切实可行的咨询建议，为奋力推动治蜀兴川再上新台阶提供智力支持。

## 四川新千里装饰集团

3月10日上午，考察团来到四川新千里装饰集团，现场考察了该集团办公基地、生产车间和集采中心，并与成都江津商会、四川展示道具行业协会进行了座谈交流。

新千里始创于2001年，是一家建筑装饰装修设计施工、建筑幕墙设计与施工、消防设施设计与施工一体化企业。2018年成立的四川新千里展示有限公司，是一家商展领域一体化整体解决方案服务商，主要从事珠宝、眼镜连锁零售品牌的品牌形象设计、卖场空间设计、展柜/广告字生产、灯具/道具施工等业务。

该公司成立以来，在北京、深圳、沈阳等全国20多个城市核心商圈建立了服务分支机构；在四川、湖北、河南、云南、贵州建立了五大生产基地；成立了“商装宝网络有限公司”，率先在商业空间装饰行业建立“互联网+商装网络平台”模式，整合商装客户、商装同行业、商装供应商以及商装人才资源，在展示实业基础上搭建了产业链服务平台（商装宝），为中国黄金、老凤祥、周大生等连锁品牌客户提供贴身、一站式、线上线下一体化集成服务。

新千里从一个只有十几人的手工作坊，发展到今天拥有全国“五大生产基地”，上千名员工队伍，上百名设计师团队，年产20万平米以上商业展柜，服务网络遍布全国的行业领先企业，在中国商展领域独树一帜，成为中国商展行业细分领域的领军企业。新千里实施全员、全过程、全面质量管理，改变了商业空间装饰传统的手工作坊管理运作模式，打破了传统的空间设计理念，实现了全面的工业机械智能化上线操作，规范了设计、展柜制作、现场施工及服务管理制

度化、流程标准化、操作规范化，创造了商业空间装饰领域独特的管理模式。为实现“工业化生产”，新千里坚持不懈打造高中低档产品系列化、基础单元模块化、零部件标准化，实现了工艺、材料的不断突破与创新，引进高端智能生产设备，构建工业化生产线，实现了展柜制作的工业化生产，提升了展柜质量的可靠性、一致性、可信依赖性。

“诚信永恒”是新千里的核心理念，“让顾客满意”是新千里的服务宗旨。新千里正在为实现“国际一流的高展服务商”的目标而努力奋斗！未来可期！

## 世外乡村（控股）集团

3月10日至11日，考察团现场考察世外乡村集团海子山国际生态旅游康养基地，并召开座谈交流会，围绕如何推动民营企业高质量发展、成立江津区决咨委成都联络站等主题进行深入交流。

世外乡村（控股）集团于2016年成立，先后成功打造了贵州赤水天鹅堡生态康养旅游度假区、四川雅安海子山国际生态康养旅游度假区和云南高黎贡勐赫小镇等生态康养基地。截至目前，该集团已拥有专业的康养开发、科研和运营服务团队，有员工1700余人，世外康养基地累计服务的康养人群超过百万人次。世外乡村（控股）集团总部位于四川成都。作为国家生态康养基地标准的主要制订者，该集团致力于深耕中国度假式居家康养服务和运营领域，以“回归田园乡村自然”“创造世外桃源般的度假式居家康养美好生活”为己任，独创“世外康养-中国度假式居家康养”发展模式，以“世外康养生态圈”为核心，以康养基地+介护疗养中心为落脚点，以康养+度假+旅游业态为支撑，以“世外生活”“世外医养”“世外乐享”为主要内容，打造全面先进的康养服务体系，建立闭环式会员制融合运营模式，致力于为中国家庭打造“全家欢聚、共享天伦”“托付未来、相伴终生”的世外康养美好生活。

未来，该集团将重点发展“世外康养”模式运营和输出，致力于打造全新的中国居家式康养服务体系。同时，积极投身国家乡村振兴战略的探索与实践，实现基地所在地乡村人居环境振兴、产业振兴、人文振兴、人才振兴，最终实现乡村经济和社会的振兴，实现康养产业与乡村振兴结合的产业模式。



# 慈云镇的春天

——游江津区田园水乡·  
休闲慈云有感

□ 黄海子

跨进慈云镇的春天  
你的眼前事是  
感知，感慨，感叹

这里  
绿水缠青山溢着春意  
太阳携月亮亮了春光  
春风啊，它缓缓地流淌在大地与苍穹

这里  
李子花眺望着远方  
桃蕾愿意与它一起守望  
豌豆花的紫绕着油菜花的黄  
这是萝卜的花  
这是蒲公英的花  
这是桑葚成串的絮  
这是杨梅的红啊……  
这些叽叽喳喳的花语  
是游人们五彩的华裳

所有的花事、心事、有关生长的事  
都在风里如浪般簇拥  
它们推着拥着  
自信地绽放  
在拥挤里  
把各自的芬芳分享  
又把各自的芬芳占有  
——原来占有和奉献  
也是那么柔软和温良  
此刻，举着锄头耕作的姿势  
才是大地上最完美的姿态  
他们的剪影才是恒久的风光

此刻  
我想在土地上打一串窝  
播下时间，种下愿望  
我知道，在这里的春天里  
土地上，树枝头  
所有初青的念头都会被包容  
一切的愿望都会得到响应  
像带花的树枝伸展在前，绿叶依托在后  
这样，树才够得天  
叶才追得上光  
这样，才对得起这里的每一寸春阳